

保安局局長在 2013 年 4 月 9 日  
財務委員會特別會議上的發言稿

主席：

- 在新的財政年度(2013-14 年度)的預算草案中，保安政策範圍組別的撥款為 366 億元，佔政府開支總額的 8.3%，其中我負責的內部保安和出入境管制這兩個政策範圍的撥款，佔 311 億元。

治安

- 2012 年香港的整體治安形勢仍然保持平穩。2012 年的整體罪案數字與 2011 年大致相同，而暴力罪案數字則下降 2.1%；大部分罪案類別，例如行劫、勒索、爆竊、盜竊、刑事恐嚇、傷人和嚴重毆打及失車等均出現下降。警方會繼續時刻保持警覺，維持社會安寧。

- 警務處處長為 2013 年訂定的工作重點是打擊暴力罪案、黑社會、犯罪集團及有組織罪行、毒品、“搵快錢”罪案、科技罪行，以及繼續專業地確保公眾安全和執行反恐工作。
- 警務處來年亦會開設 45 個新職位，應付將軍澳和啟德地區的警務工作；及加強性罪行定罪紀錄查核機制。

### 管制站及 e-道服務

- 為維持香港作為國際貿易及旅遊中心的地位，入境事務處(入境處)致力為旅客提供高效及優質的出入境服務。過去幾年，出入境旅客持續增加，2012 年訪港旅客人數達到 4 860 萬，比 2011 年增加 16%。

- 入境處已採取多項措施疏導出入境人流。在 2013-14 的財政年度，入境處的人手編制淨增長為 154 人，其中 116 人將於各現有及新管制站執行出入境管制及相關職務。我們已經就這些新增職位進行招聘，並將作出培訓，以期盡快把新增的人手調派到前線，舒緩管制站人手壓力。
- 入境處亦致力加強 e-道服務，提升出入境處理效能。內地經常訪港旅客 e-道推出後，使用情況理想，目前使用 e-道的內地旅客比例佔同期整體內地旅客量超過 20%。為進一步紓緩管制站的人流壓力，我們將於年內將可供內地旅客使用的 e-道增加至 100 條。同時，落馬洲及文錦渡管制站的改善工程預計於年內相繼完成，通關能力亦會因而提升。

- 我們會根據需要，靈活調配人手應付不斷增加的跨境人流和車流，並同時處理好其他入境管制工作，包括執行「零雙非」政策下對內地孕婦的出入境配套措施，和便利跨境學童過關的安排。入境處亦會繼續因應旅客出入境數字的趨勢和紓緩措施的成效，按需要檢討入境處的人手和其他資源配備。

### 資本投資者入境計劃

- 我們歡迎投資者來港投資。由 2003 年至 2012 年年底，有近 17 000 名申請人透過「資本投資者入境計劃」獲正式批准在港居留，合共在港投資近 1 300 億港元。
- 我們會在今年檢討計劃，參考海外經驗及實際運作情況等，確保計劃與時並進，為香港帶來最佳的整體利益。

## 協助在外港人

我們會繼續為在外地遇事的港人提供協助。我們會每半年檢討外遊警示制度的涵蓋範圍。自 2009 年年底推出外遊警示制度後，制度涵蓋範圍已由 60 個國家和地區增加到 85 個。新增的地方都是香港市民前赴旅遊或公幹的熱點。

- 自 2012 年 11 月 30 日起，我們透過「香港政府通知你」流動平台發放外遊警示資訊，使市民更方便地透過智能手機接收有關資訊。

## 酷刑聲請審核

- 入境處自 2009 年 12 月起實施經改進的酷刑聲請審核機制，確保過程公平而有效率，並於去年通過修訂《入境條例》，為機制奠下法律基礎。法定機制下，聲請人可繼續透過當值律師服務獲得公費法律支援。我們亦已委任退休法官及裁判官擔任法定酷刑聲請上訴委

員會委員，處理上訴個案。直至去年年底，入境處已着手處理 4 000 多宗酷刑聲請，並就其中 2 700 多宗作出決定。

## 公眾安全

- 為加強保障公眾安全，消防處將於新的財政年度增設共 165 個職位。其中 111 個職位，主要是配合今年下半年落成的九龍灣祥業街新消防局，以及在現有尖東及順利消防局增加人手，以應付有關區域上升的火警風險。餘下的 54 個職位，是用以增加 5 個救護車更及成立特別支援隊，以進一步加強救護服務。
- 為保障前線同事的工作安全，消防處亦適時更換消防及救護裝備。在 2013-14 年度，用於採購消防車輛、船隻、救護車輛及主要裝備等的開支預計約為 3 億元。

- 防火方面，消防處會繼續結合社會各界力量，推廣消防安全文化。他們會繼續採取「四管齊下」的方式，即透過宣傳、執法、巡查以及與業主、居民、物業管理人員合作，以提升樓宇的消防安全，及教育市民在發生火警時適當的應對方法。消防處亦會配合食物環境衛生署的工作，改善排檔小販的消防安全。
- 在 2013-14 年度，消防處會陸續在不同區域推出試行計劃，將消防組人員的工作時數由每週 54 小時減到 51 小時。第一階段的試行計劃已於今年 3 月 15 日開展。部門會確保有關的縮減工時安排不會影響其滅火和救援服務。

### 在囚人士的羈押和改過自新

- 懲教署一直推行不同的措施，以改善老化的懲教設施。大欖女懲教所的局部重建工程已經於 2012 年中展開，預計於 2016 年底完成。部門

亦正在其他懲教院所進行較小型的改善工程，以提升更生及保安設施等。我們會繼續按實際需要，研究重建其他懲教院所和進行改善工程。

- 為確保懲教院所的保安和維持院所的紀律，懲教人員須不時搜查在囚人士，以防止他們擁有例如毒品和武器等違禁品。在 2012 年底，懲教署在荔枝角收押所安裝首部低幅射性的 X 光身體掃描器，以取代以人手進行直腸搜查。由於效果理想，部門計劃在 2013-14 年度，在壁屋懲教所、羅湖懲教所和大欖女懲教所各添置一部 X 光身體掃描器。
- 為了有效監察部份更生人士在重投社會後是否有重新接觸毒品，懲教署會收集他們的尿液樣本進行測試。為加強有關測試安排的嚴謹度，懲教署將於今年內在荔枝角收押所旁設立「尿液樣本收集中心」，由非更生事務處人員收集

及處理尿液樣本，以減低當中可能涉及的利益衝突。中心內亦會設有閉路電視記錄及監察測試過程。

## 打擊吸毒問題

- 打擊吸毒問題方面，在政府、禁毒界別及社會人士同心協力下，吸毒情況顯著改善，年青人吸毒者的數字更大幅下降，情況令人鼓舞。然而，我們仍須小心處理吸毒愈趨隱蔽化的問題。我們必須續推行五管齊下的抗毒策略，即預防教育及宣傳、戒毒治療及康復服務、立法及執法、研究及對外合作，持續打擊毒禍。
- 當局已在不同範疇增撥資源加強抗毒的工作。在 2013-14 年度，社會福利署（社署）會將「加強感化服務」推展至全港 7 間裁判法院，透過更加聚焦、有系統和深入的戒毒

治療計劃，繼續協助 21 歲以下干犯與毒品有關罪案被判定罪的青少年改過自新。

主席，我的發言到此為止，歡迎各位議員向我和我的同事提出問題。

**保安局**

**2013 年 4 月**